



“最刺激”混合团体世界杯开打

国乒首秀大胜瑞典队

12月4日,2023年国际乒联混合团体世界杯在成都举行。这一届混合团体世界杯进行了赛制改革,被中国乒协主席刘国梁称为“最刺激的赛制”。国乒首秀8比0战胜瑞典队,取得开门红。

首届赛事 十分新鲜

“非常期待在主场作战,也是第一次参加混合团体赛,有很多新鲜感。”一天前接受采访时,孙颖特意用到了“新鲜感”一词。而这,也几乎是每个人对首届混合团体世界杯的评价。

作为国际乒联世界杯赛事体系的创新,混合团体世界杯合并了男女单打、双打和混双项目,打造全新的混合团体赛制。

赛制公布之初,国际乒联主席佩特拉·索林便表示:“通过男子和女子团体项目相结合,我们开辟了一条倡导性别平等、多样性、协作和团队精神的道路。”

赛事将分为两个阶段:第一阶段,18支参赛队伍将被分为4个小组,以循环赛的形式展开角逐,每组前两名共八支队伍进入第二阶段循环赛。

在第一阶段交手过的队伍,交手成绩

带入第二阶段,第二阶段循环赛成绩第一的队伍,将成为本届成都混合团体世界杯的冠军。

根据规则,混团世界杯首盘为混双,第二盘和第三盘为女单和男单,且参加首盘混双的球员不参加男女单打。如未能在前三盘结束比赛,第四盘和第五盘则由排名较低的队伍决定来进行女双或男双。

虽然依然是五盘比拼,但不同于五盘三胜的团体赛,混合团体世界杯采用15局8胜制,每盘比赛均需打满三局,即2比1或者3比0才能结束这一盘的争夺,累计先胜8局的队伍获胜。

面对全新的赛事规则,刘国梁感慨:“成都混合团体世界杯有着最豪华的阵容,使用了最刺激的赛制,最是考验团队的排兵布阵和战略谋划。”

零封对手 国乒完胜

全新的赛制带来了许多变数,但国乒在本届赛事的首秀依然赢得十分完美。

此前的抽签环节,中国队与中国香港、瑞典、波多黎各分在A组,国乒首战对阵的是十号种子瑞典队。

首场比赛,林高远/王曼昱对阵卡尔森/卡尔伯格,国乒组合仅在第一局遭遇一些阻碍,以11比9拿下,随后的两局比赛就十分顺利,分别以11比2和11比4胜出。

第二场比赛在孙颖莎和博格斯特朗之间展开,面对削球手博格斯特朗,孙颖莎仅在最后一局稍感压力,12比10赢下第三局后,孙颖莎也成功完胜对手。

随后王楚钦出战男单,他干脆利落地

连下两局战胜对手。

有趣的是,混合团体赛的场边,国乒教练不仅把场边坐得满满当当,还会跟随着比赛的变化,进行教练人选的调整。

第一场混双比赛,肖战教练指导林高远和王曼昱;等到孙颖莎上场时,场边教练则换成了女队主教练马琳;王楚钦出战男单比赛时,男队主教练王皓又替下了马琳在场边指导。

最终,国乒以大比分8比0战胜瑞典队,用零封对手的方式,取得了混合团体世界杯的开门红。在国乒出场之前,仅有美国队以未丢一局的方式战胜对手澳大利亚队。

悬念不断 练兵巴黎

按照规则,先拿到8局胜局的队伍赢得比赛,而后两盘双打比赛的顺序,将在赛前由排名较低队伍的队长决定,这无疑为比赛增添了策略和悬念。

这也意味着,每局比赛的结果都直接影响着比赛进程。在实时变化的局面中,国乒队员需要面对更加复杂的情况,对心理和技战术都提出了更高的要求。

因此刘国梁也在致辞中感慨:“每个协会的男女球员以团队的方式比赛,有竞争、有合作,最大限度地展示了乒乓球项目既看重个人能力,又考验团队战术的魅力。”

与此同时,改变的不光是赛制,也有参赛队伍的重视程度。

早先,由于混合团体世界杯不计入世界排名,因此国乒的劲敌日本队并未派出

选手参赛。按照日本乒协的说法,“我们需要三名男运动员和三名女运动员,但只有两名女运动员同意参加,我们接触的十几名运动员没有答应参赛。”

但随着国际乒联宣布,比赛第一名队伍将获得1000分的世界排名积分,第二名队伍也将获得700分,日本队于是也精锐尽出,重新决定参加本次比赛。

这样的一场高水平的赛事,也给国乒备战巴黎奥运会模拟出了更多的场景。对于国乒来说,赢下混合团体世界杯固然是目标,但备战奥运才是核心目的。

比赛开赛前,中国乒协副主席秦志戬便表示,本次比赛是乒乓项目备战巴黎奥运会的一次重要练兵。在之后的比赛中,面对各路对手,国乒还将严阵以待。

据澎湃新闻 图片均据新华社

